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�Principais Resultados

Agenda



� Realizar diagnóstico com empresas do setor de

agroindústrias processadoras de frutas, lácteos e cárneos

do Estado do Rio de Janeiro.

Objetivo



� Propiciar o desenvolvimento sustentável do setor

assegurando às empresas mais competitividade e

participação ativa na economia do Estado do Rio de

Janeiro.

Objetivo Secundário



� Pesquisa quantitativa, realizada mediante entrevistas telefônicas,
com questionário estruturado;

� Cadastros utilizados:
• Cadastro Industrial do Sistema FIRJAN
• Programa Prosperar / SEAPEC (Sec. Estado de Agricultura e Pecuária)

� Empresas entrevistadas: Indústrias do setor de fabricação/ 
processamento de produtos, do Estado do Rio de Janeiro:
• CNAE Divisão 10: Fabricação de Alimentos, exceto: Beneficiamento de

arroz, Fabricação de produtos de panificação, Fabricação de alimentos
e pratos prontos e Fabricação de gelo comum

� Amostra: 174 entrevistas;
• Intervalo de confiança = 95,0%;
• Margem de erro = 7,2%.

Metodologia e 
Amostra



Ocorrências de 
Campo

� Coleta dos dados: de 05 dezembro/2011 a 12 de Janeiro/2012

� Ocorrências de campo, de acordo com a tabela abaixo:

STATUS QUANTIDADE %

ENTREVISTAS REALIZADAS 174 22,1%

RESPONDENTE NÃO ENCONTRADO 186 23,6%

FORA PERFIL 124 15,7%

PEDIDO DE ENVIO DE E-MAIL 88 11,2%

CONTADOR NÃO FORNECEU O TELEFONE DA EMPRESA 74 9,4%

EMPRESA FECHADA 43 5,4%

CONTADOR NÃO TRABALHA MAIS PARA A EMPRESA 40 5,1%

RECUSA 37 4,7%

RESPONDENTE NÃO DISPONÍVEL NO PERÍODO DA PESQUISA 12 1,5%

DIRECIONADO PARA MATRIZ 7 0,9%

AGENDAMENTO
(solicitaram o retorno da ligação em outro momento e não 
realizaram a entrevista) 4 0,5%

TOTAL 789 100,0%



Leste

6,3%

Sul  

10,3%

Centro Norte

16,1%

Norte

9,8%

Serrana

17,2%

Noroeste

7,5%

Amostra 

� A distribuição da amostra é:

Baixada I

3,4%

Baixada II

4,0%

RJ: 25,3%



Perfil das empresas



� A maioria das empresas entrevistadas são Microempresas.

Porte

P3. Quantos funcionários ao todo trabalham na sua empresa?

Base = 174

Micro
70,1%

Pequena
21,3%

Média
6,9%

Grande
1,7%

Porte Nº Funcionários

Micro 1 a 19

Pequeno 20 a 99

Médio 100 a 499

Grande Mais de 500



� Mais da metade das empresas têm como atividade principal

(CNAE) a Fabricação de Outros Produtos Alimentícios

Setor de atividade principal

P6) Vou ler algumas atividades e gostaria que o(a) Sr(a) me dissesse qual a principal atividade da sua empresa? (estimulada) 

Outras citações:
Fabricação de balas; alhos e condimentos; pipoca; grãos; etc

Base = 174



Seção Divisão Grupo Classe Denominação

C INDÚSTRIAS DE TRANSFORMAÇÃO

10 FABRICAÇÃO DE PRODUTOS ALIMENTÍCIOS

10.9 Fabricação de outros produtos alimentícios

10.92-9 Fabricação de biscoitos e bolachas

10.93-7 Fabricação de produtos derivados do cacau, de chocolates e confeitos

10.94-5 Fabricação de massas alimentícias

10.95-3 Fabricação de especiarias, molhos, temperos e condimentos

10.99-6 Fabricação de produtos alimentícios não especificados anteriormente



P7) Quais os três principais produtos processados/fabricados por sua empresa em termos de faturamento? 

A produção

� O processamento/fabricação de produtos é bem pulverizada.

Base = 174

Devido a quantidade de outras respostas, optamos por não 
apresentar no gráfico, elas estão disponíveis em tabela.

Outras citações: gordura vegetal; granola; etc.



P4) Em sua maioria, a mão-de-obra utilizada na sua empresa é: (estimulada/múltipla)

Tipo de mão de obra

� A maioria das empresas possui funcionários com contrato de

trabalho permanente*.

Base = 174

* Contrato de trabalho: É o acordo tácito ou expresso, 
correspondente à relação de emprego, é o ato jurídico que cria a 
relação de emprego, gerando, desde o momento de sua celebração, 
direitos e obrigações para ambas as partes.  Pode ser pactuado 
unicamente entre empregado e empregador.



P5) Há quanto tempo o(a) Sr(a) atua nesse setor? 

Tempo de atuação no setor

� Em média, as empresas pesquisadas atuam no setor há 15 anos.

Base = 174

59,7%

16,7%

16,7%

6,9%

11 e mais anos De 6 a 10 anos De 2 a 5 anos Menos de 2 anos



Sim

21,3%

Não, mas 
tenho 

interesse em 
participar

25,3%

Não e não 
tenho 

interesse em 
participar
53,4%

P17) Essa empresa é filiada a algum sindicato? / P18) Agora vamos falar sobre associações, o(a) Sr(a) é membro de 
alguma associação ou cooperativa?

Sindicalização e 
Associativismo

� 46,6% das empresas já são ou têm

interesse em ser membro de

alguma associação ou cooperativa.

Base = 174

46,6%

� Mais da metade das empresas

são sindicalizadas.

Sim
63,8%

Não
31,0%

Não sabe
5,2%



Associativismo

� Principais benefícios percebidos pelas empresas que fazem

parte de uma associação ou cooperativa.

Base = 81

P19) Quais os benefícios que essa associação ou cooperativa traz ou traria ao seu negócio? (espontânea/múltipla)

Base = 70

13,6% das empresas pesquisadas não percebem benefícios ao 
participar de associação ou cooperativa



P20) Porque o(a) Sr(a) não tem interesse em participar de uma associação ou cooperativa? (espontânea/múltipla)

Associativismo

� A percepção de que não há benefícios é o motivo da não

associação de 49,5% das empresas.

Base = 93

NR = 8,6%



P25) A sua empresa exporta? / P26) Qual o percentual da produção que a sua empresa exporta?

Exportação

� Somente 2,9% das empresas entrevistadas exportam.

Base = 174

Em média, as 
empresas exportam  
31,0% da produção

Base = 5



Gestão empresarial



P8) Quais as principais dificuldades encontradas no processamento/fabricação de seus produtos? (espontânea/múltipla)

Principais 
dificuldades

� Principais dificuldades enfrentadas pelas empresas pesquisadas

para processar/fabricar seus produtos:

Devido a quantidade de outras respostas, optamos por não 
apresentar no gráfico, embora estejam disponíveis em tabela.
Outras citações: Falta de energia elétrica; infra estrutura; 
manutenção de maquinário; qualidade, etc.

Base = 142

18,4% das empresas pesquisadas não enfrentam dificuldades 



P12) Onde o(a) Sr(a) comercializa os seus produtos?  (espontânea/múltipla)

Comercialização de 
produtos

� Quase metade das empresas comercializam seus produtos em
mercados da região onde estão localizadas.

Base = 174



P13) Quais as principais dificuldades encontradas na comercialização de seus produtos? (espontânea/múltipla)

Dificuldades de 
comercialização

� A concorrência desleal é a principal dificuldade que as empresas

enfrentam na comercialização de seus produtos.

Devido a quantidade de outras respostas, optamos por 
não apresentar no gráfico, embora estejam disponíveis 
em tabela. 

Outras citações: Temperatura, refrigeração, etc.

Base = 144

17,2% das empresas não enfrentam dificuldades para 
comercializar seus produtos



P14) Falaremos a respeito dos preços praticados no seu negócio. Como o(a) Sr(a) estabelece o preço dos produtos vendidos? 
(estimulada/múltipla)

Gestão de custos

� Como as empresas estabelecem seus preços de venda:

Devido a quantidade de outras respostas, optamos por 
não apresentar no gráfico, embora estejam disponíveis 
em tabela. 

Outras citações: não tem a informação; preço de 
mercado; utiliza bolsa de valores do produto; etc

Base = 174



P27) Existe um planejamento dos custos / P28) Existe um acompanhamento dos custos / P29) A maior parte dos custos 
acontecem de acordo com o planejado

Gestão de custos

� A maioria das empresas declara que acompanha os seus custos.

Base = 174

Não estão representados 
percentuais inferiores a 5,0%



11,5%

9,2%

8,6%

13,2%

10,9%

39,1%

6,9%

5,7%

5,7%

16,1%

8,6%

12,1%

16,7%

19,5%

5,7%

7,5%

5,2%

14,4%

10,3%

12,6%

14,4%

Fiscalizações (Prefeitura, Vigilância Sanitária, etc)

Falta  assist.técnica/consult. desenvolv. produtos/processos

Demora obtenção licenças ambientais

Dificuldade acesso à crédito bancário

Falta capital de giro

Falta mão de obra capacitada/especializada

Juros altos

Concorrência desleal

Carga tributária elevada

1º Lugar 2º Lugar 3º Lugar

P15) Da lista que eu vou ler, gostaria que o(a) Sr(a) me dissesse quais os três maiores problemas que afetam o seu negócio 
em ordem de importância 1º lugar, 2º lugar e 3º lugar

Problemas enfrentados

� A carga tributária elevada é o que mais afeta o negócio.

Base = 174

73,0

% Total de 
respondentes

40,2

31,6

35,6

16,1

21,8

30,5

12,1

12,1

Outras citações: Falta de matéria prima; logística; 
custos fixos altos; falta de maquinário; etc

Não estão representados 
percentuais inferiores a 5,0%



Crédito 

Bancário



P16) O que o(a) Sr(a) considera como maior dificuldade para conseguir um crédito bancário para o seu negócio? (espontânea/única)

Problemas enfrentados

� Excesso de burocracia é o maior problema enfrentado pelas

empresas com dificuldade de acesso a crédito bancário.

Base = 38



P21) O(a) Sr(a) está procurando algum tipo de financiamento? / P22) Poderia me informar em qual agência financiadora que o(a) Sr(a) está 
buscando esse financiamento? (espontânea/múltipla)

Acesso a crédito

� BNDES e Banco do Brasil são os agentes financeiros

mais procurados.

Base = 174

Base = 48

NR = 18,6%



P23) O(a) Sr.(a) está encontrando alguma dificuldade na obtenção desse financiamento? (espontânea/múltipla)

Acesso a crédito - dificuldades 

� Obtenção das certidões exigidas é a grande dificuldade para

as empresas que procuram financiamento.

Base = 59 Devido a quantidade de outras respostas, 
optamos por não apresentar no gráfico, 
embora estejam disponíveis em tabela. 

Outras citações: limite de crédito; poucos 
recursos para município; etc

33,9% das empresas não estão enfrentando 
dificuldades para obter financiamentos

Base = 39



P24) Por que o(a) Sr(a) não está buscando nenhum financiamento? (espontânea/múltipla)

Acesso a crédito

� Quase a metade das empresas não está buscando

financiamento pois não precisa, no momento.

Base = 115



Registros

e

Licenças 

Ambientais



P9) Gostaria que o(a) Sr(a) me informasse quais são os registros que a empresa possui para o seu funcionamento? (espontânea/múltipla)

Registros

� Principais Registros para o funcionamento das empresas.

Devido a quantidade de outras respostas, optamos por não 
apresentar no gráfico, embora estejam disponíveis em tabela.

Outras citações: Ministério Agricultura; marcas e patentes; 
IBAMA; etc.

Base = 174



P10) Vou ler um lista de licenças ambientais e gostaria que o(a) Sr(a) me dissesse quais a sua empresa possui? (estimulada/múltipla)

Licenças Ambientais - Posse

� Das empresas que possuem licença ambiental (52,3%), são elas:

Base = 91

NR = 2,3%

47,7% das empresas não  possuem licença ambiental



P11) Qual foi o órgão que concedeu essa licença? (espontânea/múltipla)

Licenças Ambientais - Órgãos

� Órgãos que concederam essas licenças ambientais:

Devido a quantidade de outras respostas, optamos por não 
apresentar no gráfico, embora estejam disponíveis em tabela. 

Outras citações: Vigilância sanitária; Órgãos Estaduais; etc

Base = 77

15,4% dos entrevistados não souberam responder 
qual o órgão que concedeu as licenças ambientais



Qualificação



P33) O(a) Sr(a) já realizou algum curso voltado para a qualificação profissional no setor da agroindústria?

P34) E os seus funcionários já realizaram algum curso voltado para a qualificação profissional no setor da agroindústria?

Qualificação

Base = 174

� Pouco mais de um terço das empresas capacitam seus gestores e 

funcionários com cursos voltados para o setor da agroindústria.

Sim
31,8%Não

68,2%
Sim

36,8%

Não
63,2%

1 NR = 0,6%



P35) Pensando nos cursos de qualificação voltados para esse setor, quais as áreas que o(a) Sr(a) teria interesse em realizar?
(estimulada/múltipla)

� Boas práticas no manuseio de alimentos é o curso de maior

interesse por mais da metade das empresas.

Base = 174

Qualificação – Cursos de 
interesse



P36) Poderia me informar qual a instituição que o(a) Sr(a) teria interesse em realizar esses cursos de qualificação profissional?   
(espontânea/múltipla)

� O SENAI foi a instituição de ensino mais citada pelas empresas,

quanto ao interesse em realizar cursos de qualificação.

Base = 174

Qualificação – Cursos de 
interesse

Devido a quantidade de outras respostas, optamos por não 
apresentar no gráfico, embora estejam disponíveis em 
tabela. 

Outras citações: FIRJAN; SENAC; SESI; Inst. Candido Tostes, 
etc.



Inovação



P30) Nos últimos dois anos, a empresa introduziu produto novo ou significativamente aperfeiçoado para a empresa, mas já 
existente no mercado nacional?

Inovação na empresa

� Pouco mais de um terço das empresas inovou, introduzindo

produto novo para a empresa, mas existente no mercado

nacional.

Sim
35,1%

Não
64,9%

Existente no mercado

Base = 174



P31) Nos últimos dois anos, a empresa introduziu produto novo ou significativamente aperfeiçoado para o mercado nacional?

P32) A empresa tem interesse em introduzir produto novo ou significativamente aperfeiçoado no mercado nacional?

Inovação na empresa

� Pouco mais de um terço das empresas inovou, introduzindo

produto novo para o mercado nacional.

65,5% das empresas têm 
interesse em lançar novos 

produtos no mercado nacional

Sim
36,8%

Não
63,2%

Novo no mercado

Base = 110

Base = 174



Aspectos Jurídicos e Tributários



� Receita Operacional bruta no ano de 2010:

P37) Pensando na sua receita operacional bruta no ano de 2010, vou ler algumas faixas e gostaria que o(a) Sr(a) me informasse
em qual delas a sua empresa se enquadra:

Base = 174

Receita 2010

MICRO EMPRESAS

PEQUENAS EMPRESAS



� O Simples Nacional é o regime de tributação para a

maioria das empresas entrevistadas.

P38) Qual o regime de tributação da empresa? (estimulada e única) / P39) Sendo optante pelo Simples Nacional, a sua empresa 
recolhe por quais dos anexos da  LC 123/2008 (lei complementar)?   (estimulada/única)

Base = 174

Regime de Tributação

Base = 130

35,6% recolhem por ambos 
os Anexos

• Lucro arbitrado = 0,6%

Simples 
Nacional
74,7%

Lucro Real
12,1%

Lucro 
Presumido

10,9%

• Não Sabe = 1,7%

30,8% não sabem informar por quais anexos a empresa recolhe



P40) A sua empresa é contribuinte: (estimulada/única)

Base = 174

Substituição Tributária

� Dentre as que souberam informar o regime de tributação

da empresa: 36,6% são substitutos e 35,2% são ambos

Não sabe 
59,2%

Substituto 
14,9%

Substituto e 
Substituído 

14,4%

Substituído 
11,5%

Base = 71



� A Substituição Tributária afeta boa parte das empresas,

gerando aumento de custos.

P41) O(a) Sr(a) diria que a Substituição Tributária afeta o seu negócio? / P42) Se SIM, por quê? (espontânea)

Base = 144

A substituição tributária e o negócio

Base = 91

17,2% não souberam informar se a substituição 
tributária afeta o seu negócio.

Devido a quantidade de outras respostas, optamos por 
não apresentar no gráfico, embora estejam 
disponíveis em tabela. 

Outras citações: onera o custo do produto; dificulta a 
comercialização; etc

Sim
65,3%

Não
34,7%

NS = 3,2%



Substituição Tributária: é o regime pelo qual a responsabilidade pelo ICMS

devido em relação às operações ou prestações de serviços é atribuída a outro

contribuinte. O ICMS de determinada cadeia produtiva é antecipado ao

produtor, ou seja, o ICMS é pago apenas em uma etapa da cadeia produtiva e

repassado para o restante da cadeia.



Grupo Executivo de Agroindústria

Contato: Ignez Vargas – (21) 2563-4297

agroindústria@firjan.org.br

Gerência de Pesquisas  

Contato: Luciana Andrade – (21) 2563-4675

lucianaandrade@firjan.org.br

Contatos


